

# বিচারপতিদের ক্ষোভ নিয়ে তদন্তের দাবি রাখলের জুডিশিয়াল কমিশন নিয়ে এগোনার ভাবনা মোদির



গণতন্ত্রের দুই স্তম্ভ বিচারব্যবস্থা ও প্রচারমাধ্যম। এরাই বিজেপিশাসিত বিভিন্ন কার্যকলাপের বিরুদ্ধে মুখের হয়। অথচ এদেরকে স্বাধীনমতো কাজ করতে দেওয়া হচ্ছে না। সুপ্রিমকোর্টের চার বিচারপতির ক্ষোভ আমার মতো পন্ডিতের সকল মানুষের মনে আঘাত লেগেছে।

বিশেষ সংবাদদাতা, নয়াদিল্লি, ১২ জানুয়ারি : সুপ্রিমকোর্টের প্রশাসনিক দুর্বলতা নিয়ে দেশের শীর্ষ আদালতের প্রথমসারির বিচারপতিরা আজ যে প্রশ্ন তুলেছেন, তা নিয়ে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি এখনও পর্যন্ত প্রকাশ্যে কোনো মন্তব্য করেননি। সরকারি সূত্রে জানা গিয়েছে, এই ব্যাপারে কেন্দ্রীয় সরকারের অবস্থান হল, তারা সুপ্রিমকোর্টের বিষয়ে নাক গলাবে না। আজ বিচারপতি চেলামেশ্বরের বাসভবনে সাংবাদিক বৈঠকের বিষয়বস্তু জানান পর প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি আইনমন্ত্রী রবিশংকর প্রসাদকে ডেকে পাঠান। দুজনের মধ্যে প্রায় এক ঘণ্টা আলোচনা হয়। জানা গিয়েছে, এই আলোচনায় উপস্থিত ছিলেন আইনমন্ত্রকের সচিব এবং প্রধানমন্ত্রীর প্রধান সচিবও। প্রধানমন্ত্রীর বিচারপতিদের সাংবাদিক বৈঠক এবং প্রধান বিচারপতির প্রতিক্রিয়া নিয়ে বিশদে জানান রবিশংকর। সরকারি সূত্রে খবর, এই বৈঠকে আইনমন্ত্রী ফের ন্যাশনাল জুডিশিয়াল কমিশন গঠন করার প্রস্তাব দেন। বিজেপি সূত্রে জানা গিয়েছে, প্রধানমন্ত্রীও মনে করছেন, প্রশাসনিক ব্যর্থতার বিষয়ে বিচারপতিরা যখন নিজেরাই প্রশ্ন তুলেছেন, তখন এই নজিরবিহীন ঘটনাকে হাতیار করে অবিলম্বে ন্যাশনাল জুডিশিয়াল কমিশন গঠন করার ব্যাপারে পদক্ষেপ করা যায়। তাহলে ওই কমিশনের কাছে বিচারপতিদের দায়বদ্ধতা থাকবে। সরকারও পরোক্ষভাবে বিচারপতিদের উপর নিয়ন্ত্রণ বজায় রাখতে পারবে।

## চার সরাতে চায় কেন্দ্র

নয়াদিল্লি, ১২ জানুয়ারি : ছিল পনেরো, বর্তমানে চার। সুপ্রিমকোর্টের নির্দেশে পাছাড় থেকে একে একে সরে গেছে এগারো কোম্পানি কেন্দ্রীয় আধা সামরিক বাহিনী। এবার বাকি চার কোম্পানি আধাসামরিক সেনাকে দারুণিং থেকে সরিয়ে নিতে উদ্যোগী হল কেন্দ্রীয় সরকার। আজ সুপ্রিমকোর্টের প্রধান বিচারপতি দীপক মিশ্রের নেতৃত্বে তিন সদস্যের ডিভিশন বেক্ষের সামনে এই আর্জি রাখেন অ্যাটর্নি জেনারেল কেকে ভেনুগোপাল। প্রধান বিচারপতি বলেন, পাছাড়কে কেন্দ্রীয় বাহিনী লাগবে কি না, তা নির্ধারণ করতে একটি কমিটি গড়ে তোলার নির্দেশ আগেই দেওয়া হয়েছিল। তাঁদের রিপোর্ট কী বলছে তা জানতে চান দীপক মিশ্র। ভেনুগোপাল জানান, বিশেষ কমিটি আগেই তাঁদের রিপোর্ট জমা দিয়েছে। পাছাড় থেকে যথেষ্টই শান্তি রয়েছে বলে জানানো হয়েছে রিপোর্টে। সঙ্গে সঙ্গে এর বিরোধিতা করতে উঠে দাঁড়ান রাজ্যের কৌশলী রাকেশ ধিবেন্দী ও কল্যাণ বন্দ্যোপাধ্যায়। কিন্তু ততক্ষণে আসন ছেড়ে উঠে দাঁড়িয়েছেন তিন বিচারপতি। মামলাটির পরবর্তী শুভানি ২৯ জানুয়ারি ঘোষণা করেই ব্যস্ত পায় আদালত কক্ষ ছেড়ে বেরিয়ে যান তাঁরা।

## শৌচাগারের আর্জি

চ্যারাবান্দা, ১২ জানুয়ারি : চ্যারাবান্দায় হুজুর সাহেবের মেলা প্রাঙ্গণে পূর্ণাঙ্গীদের সুবিধার জন্য ১০ লক্ষ টাকা ব্যয়ে শৌচালয় তৈরি করা হবে। হক মঞ্জিল লাগোয়া হুজুর সাহেবের শৌচালয় প্রাঙ্গণে পুরুষ ও মহিলাদের জন্য পৃথক পৃথকভাবে আত্মনিক শৌচালয় তৈরি করা হবে। চ্যারাবান্দা উন্নয়ন পর্বতের পক্ষ থেকে এজন্য ১০ লক্ষ টাকা মঞ্জুর করা হয়েছে বলে উন্নয়ন পর্বতের জনৈক মুখপাত্র জানিয়েছেন। এদিকে, মেলা কমিটি শীঘ্রই শৌচাগার তৈরির দাবি জানিয়েছে। এবার মেলার আগেই শৌচাগার চায় মেলা কমিটি।

## আপনার মতামত

**আজকের প্রশ্ন**  
বিচারপতিদের অন্তর্ভুক্ত কি সুপ্রিমকোর্টের ঐতিহ্য হ্রাস করছে?

**SMS করুন।**  
আপনার মোবাইলের মেসেজ option থেকে type করুন UBSOPINION পেঙ্গন দিয়ে লিখুন YES বা NO পাঠিয়ে দিন 575756 নম্বরে বিকল্প চারের মধ্যে।

## গতকালের প্রশ্ন

পাছাড় নিয়ে বিমল গুরুবয়ের সঙ্গে আলোচনায় রাজ্য সরকার কি রাজি হবে?  
হ্যাঁ ৩৭% না ৬৩%

## দিনের কথা

প্রতিবেশী দেশগুলিকে চিন শিবিরে ভিড়তে দেবে না ভারত।  
—জেনারেল বিপিন রাওয়াল, সেনাপ্রধান (আর্মি ডে-র প্রাক্কালে সাংবাদিক বৈঠকে)

## আবহাওয়া

১২ জানুয়ারির তাপমাত্রা	সর্বোচ্চ	সর্বনিম্ন
(ডি.সে.)	(ডি.সে.)	(ডি.সে.)
কলকাতা	২৩.৫	১১.৫
শিলিগুড়ি	২১.০	৯.৮
জলপাইগুড়ি	১৯.০	৬.৩
কোচবিহার	২২.২	১০.৪
মালদা	১৯.২	৮.৮
রাণীগঞ্জ	১৯.৬	৮.৭
আলিপুরদুয়ার	২১.৩	১০.০
গায়ত্রী	১৩.৩	৪.০
শনিবারের পূর্বাভাস : পরিষ্কার আকাশ।		



বৃহস্পতিবার রাতে সেনাবাহিনীর একটি গাড়ি কম দূর্যামানতার জেরে ফালাকাটা—সোনাপুর ৩১ নম্বর জাতীয় সড়কের চরতোরথার ডাঙা কাঠের সেতুর উপর উঠে পড়ে। গাড়িটি সেতুর ডাঙা রেলিংয়ে আটকে যাওয়ায় সেটি নদীতে পড়েনি। ছবি : সুভাষ বর্মন

## যান্ত্রিক কারণে বিমান বাতিল

বাগডোগরা, ১২ জানুয়ারি : শুক্রবার স্পাইসজেটের কলকাতা-বাগডোগরা রুটের উড়ান বাতিল করা হয়। বাগডোগরা বিমানবন্দর সূত্রে জানা গিয়েছে, এদিন বিকেল ৫টা ১০মিনিটে ওই বিমানটির কলকাতা থেকে বাগডোগরা আসার কথা ছিল। কিন্তু টেকনিকাল সমস্যার কারণে উড়ান বাতিল করা হয়।

## লেমন পাইন

প্রথম পাতার পর  
কিছু প্রশ্ন হল, কর্মবস্ত্র মানুষ তো আর গাছটি ঘরে রেখে সেখানে বসে থাকবে না? চিকিৎসকদের একাংশের বক্তব্য, 'গাছটির পাতা হাতে উলে তা শরীরের খোলা অংশে মেখে নিলে মশার কামড়ের হাত থেকে রেহাই পাওয়া সম্ভব।' তবে ডেঙ্গু থেকে বাঁচার ক্ষেত্রে শক্তিশালী হাতিয়ার হিসাবে চিকিৎসকেরা সচেতনতা এবং পরিষ্কার-পরিচ্ছন্নতাকেই সবচেয়ে আগে এগিয়ে রাখছেন। কিন্তু পাছাড়ের শীতল জলমিষ্ণ হওয়ার লেমন পাইন সমতলে বেড়ে উঠবে কীভাবে? এখানকার গরমে লেমন পাইন মনে যাবে বলে অনেকেরই আশঙ্কা করছেন। গাছটি ঘরের ভিতরে রাখলে এমন কোনো আশঙ্কা থাকবে না বলে শিলিগুড়িতে করা সবলা মেলায় গাছটি নিয়ে আসা স্বপ্ন রাই, প্রকৃতি রাইরা দাবি করেছেন। সপ্তাহে একদিন হালকা জল দিয়ে লেমন পাইন তরতাজা থাকার পাশাপাশি নিজস্ব সুবাস ছড়াতে বলেই তাঁরা জানিয়েছেন। আর তার জেরে মশাও আশপাশে ঘেঁষবে না।

## ২২ কোটি বরাদ্দ

প্রথম পাতার পর  
জলনিষ্কাশন সূত্র ব্যবস্থা, স্বাস্থ্যসম্মত শৌচালয় তৈরি করা হবে। রাষ্ট্র, শেড, দোকানঘরের আদলও বদলে দেওয়া হবে। ওয়েস্টার্ন ডুর্যর্স মার্কেট ফান্ড থেকে বর্তমানে জেলাপরিষদ তাদের হাটগুলির জমির হিসেব খুঁজতে গিয়ে বহু জমি বেদখল হয়ে গিয়েছে বলে জানতে পারা। সমীক্ষা চলছে এখনও। হাটের জমিতে যারা পাকা ভবন তৈরি করেছে তাদের বকেয়া খাজনা আদায় করে লিজে জন্মি হিসাবে দখল করা জায়গা ব্যবহারের অনুমতি দিতে চায় জেলাপরিষদ। এই অবস্থায় নিজেদের সম্পত্তি থেকে নিয়মিত খাজনা আদায় করে রাজস্ব ব্যয়তে চাইলেও আর্থিক সংকটের কারণে তা জেলাপরিষদের পক্ষে করা সম্ভবপর হচ্ছে না। ফলে এহেজেন্ডিও এই সাহায্যে তারা যারপনাই খুশি।

## ডাক কেলেকারিতে তদন্তের নির্দেশ

কোচবিহার, ১২ জানুয়ারি : একশোদিনের প্রকল্পে জবকাউন্টারদের অজান্তেই বড় আট্টাঘাট—২ গ্রাম পঞ্চায়েতে ডাকঘর থেকে টাকা উধাও হয়ে যাওয়ার ঘটনা নড়েচড়ে বসল ডাকবিভাগ। জেলা ডাকবিভাগের সুপার রাভেশ কুমার দিনহাটার সার্কেল ইনস্পেক্টরকে তদন্তের নির্দেশ দিয়েছেন। এদিকে, প্রতারণা জেলা ডাকবিভাগের সুপার এবং দিনহাটার মহকুমাসরকারের দপ্তরে ডাকযোগে একটি অভিযোগ জানিয়েছেন।

দিনহাট—১ রুকের বড় আট্টাঘাট—২ গ্রাম পঞ্চায়েতে ডাকঘর থেকে ৬০০০-র বেশি গ্রাহকের জবকাউন্টার টাকা উধাও হওয়ার ঘটনায় চাঞ্চল্যের তথ্য উঠে এসেছে। অভিব্যক্তি, আর্কাউন্টের মালিকদের পাসবই নিয়ে গেল ডাকঘরে টাকা জোলার ফর্মই সেই করলেই টাকা

তুলে নেওয়া যায়। কারণ সেই ঠিক হয়েছে কিনা তা পরীক্ষা করার মতো পরিকাঠামো ওই ডাকঘরে নেই। সাধারণভাবে ডাকঘরের আর্কাউন্ট থেকে টাকা তুলতে গেলে গ্রাহকের নিজের সঙ্গে আর্কাউন্টের পাসবই নিয়ে যেতে হয়। টাকা তোলার সময় ফর্মের ওপর যে স্বাক্ষর রয়েছে পাসবইয়ের সঙ্গে তা যাচাই করে নেন ডাকবিভাগের কর্মচারীরা। তবে এক্ষেত্রে কোনো এক বা দুজন ব্যক্তি অন্তত তিন শতাধিক জবকাউন্টারের কাছ থেকে সংগ্রহ করা বই দিয়ে কী করে টাকা তুলে নিল আর কেন দিনহাট পোস্ট মাস্টার বরুতে পারলেন না তা নিয়ে প্রশ্ন উঠেছে। ২০১৩ সাল থেকে প্রায় চার বছর ধরে এই কাজ চলছে আসছে বলে প্রাথমিকভাবে জানা গিয়েছে। এদিন দিনহাটা এসডিও দপ্তরে অভিযোগ

জানানোর পর প্রতারণা জানান, তাঁরা স্থানীয় উপপ্রধানের কথামতো জবকাউন্টার জমা দিয়েছিলেন। অথচ বই ফেরত পাওয়ার পর দেখা যায় ধাপে ধাপে হাজার হাজার টাকা তুলে নেওয়া হয়েছে। স্থানীয় পোস্ট মাস্টার আর উপপ্রধান এর সঙ্গে জড়িয়ে রয়েছেন বলে এদিন তাঁরা অভিযোগ করেছেন। এবিয়ে দিনহাটার মহকুমাসরকার কৃষ্ণাভ বোম্ব বলেন, 'অভিযোগটি খতিয়ে দেখে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ করবে।'

এদিন জেলা ডাকবিভাগের সুপার ডাক, অভিযোগ পেয়ে তিনি দিনহাটার ডাক ইনস্পেক্টরকে তদন্তের নির্দেশ দিয়েছেন। তিনি অভিযোগকারীদের ডেকে নিয়ে কথা বললেন। এবিয়ে পোস্ট মাস্টারের সঙ্গে কথা বলা হয়েছে। তদন্ত রিপোর্ট এলে এবিয়ে তাঁরা প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করবেন।

সদস্যদের চোখে দেখবেন। প্রত্যেক রায় নিয়ে প্রশ্ন উঠবে।' সুপ্রিমকোর্টের প্রাক্তন বিচারপতি সন্তোষ হেডগেও মনে করেন, এদিনের ঘটনায় সুপ্রিমকোর্টের যারপনাই ক্ষতি হয়ে গিয়েছে।

বস্তুত, বিচারবিভাগীয় দুনীতি এবং স্বজনপোষণ নিয়ে অতীতেও বহুবার নাড়াচাড়া হয়েছে। কিন্তু কখনও প্রধান বিচারপতির বিরুদ্ধে প্রশাসনিক ব্যর্থতার অভিযোগ তুলে তাঁরই সহকর্মীদের এভাবে প্রকাশ্যে সরব হতে দেখা যায়নি।

দুনীত হল, এর আগে বিচারবিভাগের দুনীতি এবং স্বজনপোষণের অভিযোগ নিয়ে সরব হয়েছিলেন কলকাতা হাইকোর্টের প্রাক্তন বিচারপতি সিএস কারনান। আদালত অবমাননার দায়ে তাঁর কারাবাসও হয়। যদিও প্রথমে তিনি সুপ্রিমকোর্টের রায়কে অগ্রাহ্য করে পাল্টা রায় দিয়েছিলেন। কারনানের সহকর্মীদের ওই ঘটনা নিয়ে সেসময় বিচারবিভাগে এক নজিরবিহীন সংকট তৈরি হয়েছিল।

বিচারপতির সাংবাদিক বৈঠকের বক্তব্য অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ। এমন নজিরবিহীন ঘটনায় আমরা উদ্ভিগ্ন।' রাখলের বক্তব্য, 'দেশের সমস্ত নাগরিক বিচারব্যবস্থায় বিশ্বাসী। তাঁরাও আজ সুপ্রিমকোর্টের মতো শীর্ষ বিচার প্রতিষ্ঠানে সবকিছু ঠিকঠাক নেই বলে বিচারপতিদের ক্ষোভ প্রকাশের পর অত্যন্ত বিচলিত হয়ে পড়েছেন। দেশের ইতিহাসে এই প্রথম চারজন বিচারপতি সাংবাদিকদের কাছে মুখ খুলেছেন। সুপ্রিমকোর্টে এমন কিছু ঘটনা ঘটছে, যা কাঙ্ক্ষিত নয়। প্রধান বিচারপতিকে এই বিষয়ে বোঝাতে গিয়েও চার বিচারপতি ব্যর্থ হয়েছেন।' রাখল বিচারপতিদের অভিযোগগুলি নিয়ে একটি বিশেষ তদন্ত কমিটি গড়ে পূর্ণাঙ্গ তদন্তের দাবি জানান।

সিপিএয়ের সাধারণ সম্পাদক সীতারাম ইয়োরু বলেন, 'কীভাবে বিচার বিভাগের স্বাধীনতা, নিরপেক্ষতা ও সততা হস্তক্ষেপ করা হচ্ছে, তা তদন্ত করে দেখা প্রয়োজন। বিচারব্যবস্থাকে প্রভাবিত করা হচ্ছে বলে যে অভিযোগ উঠেছে, সেই বিষয়টিও তদন্ত করে দেখা দরকার। আদালতের স্বাধীনতায় নাক গলানো মেনে নেওয়া যায় না। গণতান্ত্রিক, ধর্মনিরপেক্ষ ব্যবস্থার পক্ষে এটি অত্যন্ত বিপজ্জনক।' বিচারপতিদের অভিযোগ সম্পর্কে অ্যাটর্নি জেনারেল কে বেণুগোপাল বলেন, 'বিচারপতিরা ইচ্ছে করলে সাংবাদিক বৈঠক ডেকে নিজেদের ক্ষোভ জানানোর প্রক্রিয়া এড়াতে পারতেন। এমন ঘটনা প্রবীণ বিচারপতিদের কাছ থেকে আশা করা যায় না।'

সূত্রের খবর। অর্থাৎ এই ব্যাশনকার্ড কিনে নিলেই নিজের ঘরেই রেখে দিয়েছেন ডিলাররা। সেই কার্ডগুলির জন্যও প্রতি সপ্তাহে তাঁরা সেন্স, চিনি, চাল, আটা

মনুষ্য। অথচ তারা কার্ড হাতে পাচ্ছে না। তাহলে সেই কার্ড হাতে কোথায়? অভিযোগ, কিছু ইনস্পেক্টর নিজেদের হাতেই কার্ডগুলি রেখে দিয়েছেন। তাঁরা গ্রাম পঞ্চায়েতে কর্তাদের সঙ্গে বোম্বাউড করে কার্ডগুলি রায়ান ডিলারদের কাছে 'বিক্রি' করেছেন। লক্ষ্যমাত্রা টাকায় কোথাও ১০০, কোথায় ২০০ আবার কোথাও ৩০০-৪০০ কার্ড বিক্রি হয়েছে বলে

# আত্মঘাতী বিস্ফোরণে নিহত ৩ জঙ্গি শেখ হাসিনার দপ্তরের কাছে জঙ্গি ডেরা

ঢাকা, ১২ জানুয়ারি : বাংলাদেশে প্রধানমন্ত্রীর দপ্তর থেকে চিঠিহোড়া দুরূহে এক জঙ্গি ডেরার হৃদিস পেয়েছে বাংলাদেশ রায়টিব অ্যাকশন ব্যাটেলিয়ন (রায়বি)। শুক্রবার সকালে রায়বি—এর অভিযানের সময় সেখানে আত্মঘাতী বিস্ফোরণে তিন জঙ্গি মৃত্যু হয়। আহত হয়েছেন কয়েকজন নিরাপত্তারক্ষী। জঙ্গিদের প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার উপর হামলা চালানোর পরিকল্পনা ছিল বলে রায়বি জানতে পেরেছে। ঢাকার পশ্চিম নাখালপাড়ায় বৃহস্পতিবার রাত থেকে রায়বি—এর অভিযান শুরু হয়। শুক্রবার সকালে সেই অভিযান চলে। স্থানীয় সময় বেলা ১১টা নাগাদ প্রবল বিস্ফোরণে বাড়িটি কেঁপে ওঠে।

জানা গিয়েছে, পশ্চিম নাখালপাড়ার যে বাড়িটিতে জঙ্গিরা আশ্রয় নিয়েছিল সেটি রুবি ভিলা নামে পরিচিত। ৪ জানুয়ারি ভুগ্নো পরিচয় দিয়ে কয়েকজন বাড়িটিতে ঘরচাড়া নেন। এমনিতে রুবি ভিলায় মেসে কয়েকজন থাকেন। তাঁদের সঙ্গে মিশে গিয়ে জঙ্গিরা প্রধানমন্ত্রীর উপর হামলায় পরিকল্পনা করেছিল। ওই বাড়ির পাঁচতলায় একটি মেস করে জঙ্গিরা থাকছিল। রায়বি—এর জনসংযোগ বিভাগের প্রধান মুফতি মাহমুদ জানিয়েছেন, 'গোপন সূত্রে খবর পেয়ে অভিযান চালানো হয়। রুবি ভিলা থেকে প্রধানমন্ত্রীর দপ্তরের পাশাপাশি সাংসদরাও জঙ্গিদের নিশানায় ছিলেন কিনা, তা নিয়ে প্রশ্ন উঠেছে। রায়বি—এর ধারণা, এমপিদের আবাসনে ঢুকে তাঁদের পণবর্দি করার পরিকল্পনা ছিল জঙ্গিদের।

বৃহস্পতিবার রাতে রায়বি অভিযান শুরু করেতেই জঙ্গিরা শ্রেণেড হোড়ার পাশাপাশি রায়বি—এর জওয়ানদের লক্ষ করে গুলিও ছোড়ে। পাল্টা গুলি চালায় রায়বি। রুবি ভিলায় অনেক বিস্ফোরণক মজুত থাকার আশঙ্কায় বহু ডিসপোজাল ইউনিটে দুটি মেস এবং পাঁচতলার দুটি ইউনিটে ডেকে পাঠানো হয়। রায়বি—এর তরফে জানানো হয়েছে, নিহত এক জঙ্গির দেহের নীচে একটি আইডি ছিল। মনে হচ্ছে রামাঘরে গ্যাসের উপর

খান জানিয়েছেন, পাঁচতলার ওই ফ্ল্যাটে মোট তিনটি ঘর। সেখানে থাকতেন মোট ৭ জন। একটি ঘর থেকে তিনজনের মৃতদেহ পাওয়া গিয়েছে। রায়বি—এর এই কর্তা জানান, রুবি ভিলায় ছয়তলার দুটি ইউনিটে দুটি মেস এবং পাঁচতলার দুটি ইউনিটের মধ্যে একটি মেসে জঙ্গি ডেরা ছিল। বাড়িটির বাকি ৬টি ফ্ল্যাটে বেশ জঙ্গির দেহের নীচে একটি আইডি ছিল। অভিযানের সূত্রতেই বাড়িটিতে গ্যাস

শুরু করেতেই জঙ্গিরা শ্রেণেড হোড়ার পাশাপাশি রায়বি—এর জওয়ানদের লক্ষ করে গুলিও ছোড়ে। পাল্টা গুলি চালায় রায়বি। রুবি ভিলায় অনেক বিস্ফোরণক মজুত থাকার আশঙ্কায় বহু ডিসপোজাল ইউনিটে দুটি মেস এবং পাঁচতলার দুটি ইউনিটের মধ্যে একটি মেসে জঙ্গি ডেরা ছিল। বাড়িটির বাকি ৬টি ফ্ল্যাটে বেশ জঙ্গির দেহের নীচে একটি আইডি ছিল। অভিযানের সূত্রতেই বাড়িটিতে গ্যাস

আইডি রেখে আগুন ছালিয়ে বড়ো ধরনের বিস্ফোরণের পরিকল্পনা ছিল। কিন্তু সেই পরিকল্পনা সফল হয়নি। রুবি ভিলা থেকে ৬১ জন বাসিন্দাকে সরিয়ে নিয়ে যাওয়া হয়েছে। যে তিনজন জঙ্গির দেহ পাওয়া গিয়েছে তাদের বয়স ২০ দেহ পাওয়া গিয়েছে তাদের বয়স ২০ থেকে ৩০ বছরের মধ্যে। সেখানে দুটি জাতীয় পরিচয়পত্র পাওয়া গিয়েছে। দুটি পরিচয়পত্রেই ছবি একইরকম। একটিতে নাম লেখা রয়েছে জাহিদ, অন্যটিতে সজীব। পরিচয়পত্র দুটি জাল কিনা তা খতিয়ে দেখবে রায়বি। পরে মুফতি মাহমুদ

সরবরাহ বন্ধ করে দেওয়া হয়। যে ৬১ জনকে বাড়িটি থেকে সরানো হয়েছে তাঁদের সঙ্গে কথা বলে জঙ্গিদের সম্পর্কে তথ্য পাওয়ার চেষ্টা চলছে।

প্রত্যক্ষ দর্শীরা জানিয়েছেন, ভোরবেলা প্রচণ্ড গোলাগুলির আওয়াজে তাঁদের ঘুম ভাঙে। সেসময় তাঁরা বাইরে দৌড়াতে গিয়ে আওয়াজ পেয়েছিলেন। রায়বি—এর কর্তা জানিয়েছেন, বাড়িটির কেয়ারটেকার এবং মালিকের ছেলেকে আটক করা হয়েছে। তবে বাড়ির মালিককে পাওয়া যায়নি।

## স্বজন হারানোর

প্রথম পাতার পর  
তারপর থেকে আজ পর্যন্ত কোনো খোঁজ নেই। নানা মহলে বিষয়টি জানালেও কেউ সুবাহা করে দিতে পারেনি। প্রশাসন যদি ওকে খুঁজে বের করতে উদ্যোগী হয় তাহলে আমরা দারুণভাবে উপকৃত হতাম। রেডবাংকোর ওই শ্রমিক মহল্লারই পরন্তু কিন্তো নামে এক যুবক বাগান ছেড়েছিলেন ২০১৬-র মাঝামাঝি। তারপর থেকে তাঁরও আর কোনো খোঁজ নেই। স্থানীয় পাঠানো টাকা দিয়ে ছেলেমেয়েদের পড়াশোনা শেখানোর স্বপ্ন এখন অলীক বিষয় ত্রী সবিতার। উলটে তাঁর আর্থিক সংকটে ভুগতে থাকা পরিবারের পাঁচ সন্তানের মধ্যে তিন জনই এখন নাম লিখিয়েছে স্কুলছাত্রের তালিকায়। তাঁদের দুই নাবালক ছেলে জ্যোতিষ ও অনিকেত যথাক্রমে ক্লাস টেন ও সিল্পে পড়ত। তারা এখন পাশের ডায়না নদীতে গিয়ে বেত্বার ভেঙে ৫ বাই ৫ ফুটের টোকা তৈরি করলে মেসে যায় দুইবছরের রাত গড়িয়ে সবে স্কুলে আসে। সাতকোটি মেলে ১২০ থেকে ১৫০ টাকা। স্কুলছুড় সবিতার বড়ো মেয়ে নিকিতার উপরেই থাকে ক্লাস ট্রির পড়ুয়া বোন সুশ্চিতা ও ক্লাস ফাইভের ভাই অনিকেতের দেহভাগের দায়িত্ব। আর সবিতারকে ব্যস্ত থাকতে হয় কখনও অন্য বাগানে অস্থায়ী কোনো কাজ জোটে কিনা তা নিয়েই। আবার কখনও তিনি চলে যান পাশের ডায়না জঙ্গলে স্থালানি সংগ্রহে। সবিতা বলেন, '২০১৬-র ফাল্গুন মাসের ১২ ফেব্রুয়ারি তিনি কলকাতার উদ্দেশে বেরোন। তারপর থেকে আর কোনো যোগাযোগই নেই। দুইবছর আগে হুজুর সাহেবের ঘটনায় সবে মৃত্যু হয়েছে। এমনিতে...।' গলা ধরে আসে বধূর। বাঁধাধা চোখের জল তখন গড়িয়ে পড়ছে মাঝেতে।

রেডবাংকোর এই দুজন ছাড়াও আরেকটি স্বেচ্ছাসেবী সংগঠন বানারহাটের ডুর্যর্স জাগরণের পরি সংস্থান বলছে, এরকমই নির্মোহের তালিকায় রয়েছে ডায়না বাগানের আগার লাইনের বছর পনেরোর সবিতা ওরাও, দেবপাড়া চা বাগানের গারা লাইনের ১৪ বছরের সীমা ওরাও, কালাগুড়ি চা বাগানের ডিভিশন লাইনের অনিল ওরাও (১৬), কারবালা চা বাগানের আনিকা তুরি (১৮), আরতি মাঝি, শংকর তাঁর মতো আরও অনেকেই। এদের কেউ দু-বছর, আবার কেউ তিন বা চার বছর ধরে নির্মোহ। দারুণ ডিস্ট্রিস্ট লিগ্যাল এইড ফোরামের সম্পাদক অমিত সরকার বলেন, 'রেডবাংকোর ঘটনা দুটি তো সিদ্ধান্তে বিন্দু। ডুর্যর্সের এরকম বহু বাগানের বহু মানুষের এখন আর কোনো খোঁজ নেই। রেডবাংকোর বিষয়টি যেহেতু সম্প্রতি নজরে এসেছে, প্রশাসনকে আমরা চিঠি দিয়েও তা জানিয়েছি। ডুর্যর্স জাগরণের কর্ণধার ভিক্টর বসুর কথায়, নির্মোহ রহস্য এখন ক্রমশ বাড়ছে। সকলে মিলিতভাবে এগিয়ে না এলে এটা হাতের নাগালের বাইরে চলে যাবে। কারণ, চা বাগান থেকে ভিনরাডো কাজ করতে যাওয়ার প্রবণতাও বাড়ছে। শাসকপল তৃণমূল কংগ্রেসের চা শ্রমিক সংগঠন চা বাগান সন্থা জরিপের ক্ষেত্রেও বহু মানুষের এখন আর কোনো খোঁজ নেই। রেডবাংকোর বিষয়টি যেহেতু সম্প্রতি নজরে এসেছে, প্রশাসনকে আমরা চিঠি দিয়েও তা জানিয়েছি। ডুর্যর্স জাগরণের কর্ণধার ভিক্টর বসুর কথায়, নির্মোহ রহস্য এখন ক্রমশ বাড়ছে। সকলে মিলিতভাবে এগিয়ে না এলে এটা হাতের নাগালের বাইরে চলে যাবে। কারণ, চা বাগান থেকে ভিনরাডো কাজ করতে যাওয়ার প্রবণতাও বাড়ছে। শাসকপল তৃণমূল কংগ্রেসের চা শ্রমিক সংগঠন চা বাগান সন্থা জরিপের ক্ষেত্রেও বহু মানুষের এখন আর কোনো খোঁজ নেই। রেডবাংকোর বিষয়টি যেহেতু সম্প্রতি নজরে এসেছে, প্রশাসনকে আমরা চিঠি দিয়েও তা জানিয়েছি। ডুর্যর্স জাগরণের কর্ণধার ভিক্টর বসুর কথায়, নির্মোহ রহস্য এখন ক্রমশ বাড়ছে। সকলে মিলিতভাবে এগিয়ে না এলে এটা হাতের নাগালের বাইরে চলে যাবে। কারণ, চা বাগান থেকে ভিনরাডো কাজ করতে যাওয়ার প্রবণতাও বাড়ছে। শাসকপল তৃণমূল কংগ্রেসের চা শ্রমিক সংগঠন চা বাগান সন্থা জরিপের ক্ষেত্রেও বহু মানুষের এখন আর কোনো খোঁজ নেই। রেডবাংকোর বিষয়টি যেহেতু সম্প্রতি নজরে এসেছে, প্রশাসনকে আমরা চিঠি দিয়েও তা জানিয়েছি। ডুর্যর্স জাগরণের কর্ণধার ভিক্টর বসুর কথায়, নির্মোহ রহস্য এখন ক্রমশ বাড়ছে। সকলে মিলিতভাবে এগিয়ে না এলে এটা হাতের নাগালের বাইরে চলে যাবে। কারণ, চা বাগান থেকে ভিনরাডো কাজ করতে যাওয়ার প্রবণতাও বাড়ছে। শাসকপল তৃণমূল কংগ্রেসের চা শ্রমিক সংগঠন চা বাগান সন্থা জরিপের ক্ষেত্রেও বহু মানুষের এখন আর কোনো খোঁজ নেই। রেডবাংকোর বিষয়টি যেহেতু সম্প্রতি নজরে এসেছে, প্রশাসনকে আমরা চিঠি দিয়েও তা জানিয়েছি। ডুর্যর্স জাগরণের কর্ণধার ভিক্টর বসুর কথায়, নির্মোহ রহস্য এখন ক্রমশ বাড়ছে। সকলে মিলিতভাবে এগিয়ে না এলে এটা হাতের নাগালের বাইরে চলে যাবে। কারণ, চা বাগান থেকে ভিনরাডো কাজ করতে যাওয়ার প্রবণতাও বাড়ছে। শাসকপল তৃণমূল কংগ্রেসের চা শ্রমিক সংগঠন চা বাগান সন্থা জরিপের ক্ষেত্রেও বহু মানুষের এখন আর কোনো খোঁজ নেই। রেডবাংকোর বিষয়টি যেহেতু সম্প্রতি নজরে এসেছে, প্রশাসনকে আমরা চিঠি দিয়েও তা জানিয়েছি। ডুর্যর্স জাগরণের কর্ণধার ভিক্টর বসুর কথায়, নির্মোহ রহস্য এখন ক্রমশ বাড়ছে। সকলে মিলিতভাবে এগিয়ে না এলে এটা হাতের নাগালের বাইরে চলে যাবে। কারণ, চা বাগান থেকে ভিনরাডো কাজ করতে যাওয়ার প্রবণতাও বাড়ছে। শাসকপল তৃণমূল কংগ্রেসের চা শ্রমিক সংগঠন চা বাগান সন্থা জরিপের ক্ষেত্রেও বহু মানুষের এখন আর কোনো খোঁজ নেই। রেডবাংকোর বিষয়টি যেহেতু সম্প্রতি নজরে এসেছে, প্রশাসনকে আমরা চিঠি দিয়েও তা জানিয়েছি। ডুর্যর্স জাগরণের কর্ণধার ভিক্টর বসুর কথায়, নির্মোহ রহস্য এখন ক্রমশ বাড়ছে। সকলে মিলিতভাবে এগিয়ে না এলে এটা হাতের নাগালের বাইরে চলে যাবে। কারণ, চা বাগান থেকে ভিনরাডো কাজ করতে যাওয়ার প্রবণতাও বাড়ছে। শাসকপল তৃণমূল কংগ্রেসের চা শ্রমিক সংগঠন চা বাগান সন্থা জরিপের ক্ষেত্রেও বহু মানুষের এখন আর কোনো খোঁজ নেই। রেডবাংকোর বিষয়টি যেহেতু সম্প্রতি নজরে এসেছে, প্রশাসনকে আমরা চিঠি দিয়েও তা জানিয়েছি। ডুর্যর্স জাগরণের কর্ণধার ভিক্টর বসুর কথায়, নির্মোহ রহস্য এখন ক্রমশ বাড়ছে। সকলে মিলিতভাবে এগিয়ে না এলে এটা হাতের নাগালের বাইরে চলে যাবে। কারণ, চা বাগান থেকে ভিনরাডো কাজ করতে যাওয়ার প্রবণতাও বাড়ছে। শাসকপল তৃণমূল কংগ্রেসের চা শ্রমিক সংগঠন চা বাগান সন্থা জরিপের ক্ষেত্রেও বহু মানুষের এখন আর কোনো খোঁজ নেই। রেডবাংকোর বিষয়টি যেহেতু সম্প্রতি নজরে এসেছে, প্রশাসনকে আমরা চিঠি দিয়েও তা জানিয়েছি। ডুর্যর্স জাগরণের কর্ণধার ভিক্টর বসুর কথায়, নির্মোহ রহস্য এখন ক্রমশ বাড়ছে। সকলে মিলিতভাবে এগিয়ে না এলে এটা হাতের নাগালের বাইরে চলে যাবে। কারণ, চা বাগান থেকে ভিনরাডো কাজ করতে যাওয়ার প্রবণতাও বাড়ছে। শাসকপল তৃণমূল কংগ্রেসের চা শ্রমিক সংগঠন চা বাগান সন্থা জরিপের ক্ষেত্রেও বহু মানুষের এখন আর কোনো খোঁজ নেই। রেডবাংকোর বিষয়টি যেহেতু সম্প্রতি নজরে এসেছে, প্রশাসনকে আমরা চিঠি দিয়েও তা জানিয়েছি। ডুর্যর্স জাগরণের কর্ণধার ভিক্টর বসুর কথায়, নির্মোহ রহস্য এখন ক্রমশ বাড়ছে। সকলে মিলিতভাবে এগিয়ে না এলে এটা হাতের নাগালের বাইরে চলে যাবে। কারণ, চা বাগান থেকে ভিনরাডো কাজ করতে যাওয়ার প্রবণতাও বাড়ছে। শাসকপল তৃণমূল কংগ্রেসের চা শ্রমিক সংগঠন চা বাগান সন্থা জরিপের ক্ষেত্রেও বহু মানুষের এখন আর কোনো খোঁজ নেই। রেডবাংকোর বিষয়টি যেহেতু সম্প্রতি নজরে এসেছে, প্রশাসনকে আমরা চিঠি দিয়েও তা জানিয়েছি। ডুর্যর্স জাগরণের কর্ণধার ভিক্টর বসুর কথায়, নির্মোহ রহস্য এখন ক্রমশ বাড়ছে। সকলে মিলিতভাবে এগিয়ে না এলে এটা হাতের নাগালের বাইরে চলে যাবে। কারণ, চা বাগান থেকে ভিনরাডো কাজ করতে যাওয়ার প্রবণতাও বাড়ছে। শাসকপল তৃণমূল কংগ্রেসের চা শ্রমিক সংগঠন চা বাগান সন্থা জরিপের ক্ষেত্রেও বহু মানুষের এখন আর কোনো খোঁজ নেই। রেডবাংকোর বিষয়টি যেহেতু সম্প্রতি নজরে এসেছে, প্রশাসনকে আমরা চিঠি দিয়েও তা জানিয়েছি। ডুর্যর্স জাগরণের কর্ণধার ভিক্টর বসুর কথায়, নির্মোহ রহস্য এখন ক্রমশ বাড়ছে। সকলে মিলিতভাবে এগিয়ে না এলে এটা হাতের নাগালের বাইরে চলে যাবে। কারণ, চা বাগান থেকে ভিনরাডো কাজ করতে যাওয়ার প্রবণতাও বাড়ছে। শাসকপল তৃণমূল কংগ্রেসের চা শ্রমিক সংগঠন চা বাগান সন্থা জরিপের ক্ষেত্রেও বহু মানুষের এখন আর কোনো খোঁজ নেই। রেডবাংকোর বিষয়টি যেহেতু সম্প্রতি নজরে এসেছে, প্রশাসনকে আমরা চিঠি দিয়েও তা জানিয়েছি। ডুর্যর্স জাগরণের কর্ণধার ভিক্টর বসুর কথায়, নির্মোহ রহস্য এখন ক্রমশ বাড়ছে। সকলে মিলিতভাবে এগিয়ে না এলে এটা হাতের নাগালের বাইরে চলে যাবে। কারণ, চা বাগান থেকে ভিনরাডো কাজ করতে যাওয়ার প্রবণতাও বাড়ছে। শাসকপল তৃণমূল কংগ্রেসের চা শ্রমিক সংগঠন চা বাগান সন্থা জরিপের ক্ষেত্রেও বহু মানুষের এখন আর কোনো খোঁজ নেই। রেডবাংকোর বিষয়টি যেহেতু সম্প্রতি নজরে এসেছে, প্রশাসনকে আমরা চিঠি দিয়েও তা জানিয়েছি। ডুর্যর্স জাগরণের কর্ণধার ভিক্টর বসুর কথায়, নির্মোহ রহস্য এখন ক্রমশ বাড়ছে। সকলে মিলিতভাবে এগিয়ে না এলে এটা হাতের নাগালের বাইরে চলে যাবে। কারণ, চা বাগান থেকে ভিনরাডো কাজ করতে যাওয়ার প্রবণতাও বাড়ছে। শাসকপল তৃণমূল কংগ্রেসের চা শ্রমিক সংগঠন চা বাগান সন্থা জরিপের ক্ষেত্রেও বহু মানুষের এখন আর কোনো খোঁজ নেই। রেডবাংকোর বিষয়টি যেহেতু সম্প্রতি নজরে এসেছে, প্রশাসনকে আমরা চিঠি দিয়েও তা জানিয়েছি। ডুর্যর্স জাগরণের কর্ণধার ভিক্টর বসুর কথায়, নির্মোহ রহস্য এখন ক্রমশ বাড়ছে। সকলে মিলিতভাবে এগিয়ে না এলে এটা হাতের নাগালের বাইরে চলে যাবে। কারণ, চা বাগান থেকে ভিনরাডো কাজ করতে যাওয়ার প্রবণতাও বাড়ছে। শাসকপল তৃণমূল কংগ্রেসের চা শ্রমিক সংগঠন চা বাগান সন্থা জরিপের ক্ষেত্রেও বহু মানুষের এখন আর কোনো খোঁজ নেই। রেডবাংকোর বিষয়টি যেহেতু সম্প্রতি নজরে এসেছে, প্রশাসনকে আমরা চিঠি দিয়েও তা জানিয়েছি। ডুর্যর্স জাগরণের কর্ণধার ভিক্টর বসুর কথায়, নির্মোহ রহস্য এখন ক্রমশ বাড়ছে। সকলে মিলিতভাবে এগিয়ে না এলে এটা হাতের নাগালের বাইরে চলে যাবে। কারণ, চা বাগান থেকে ভিনরাডো কাজ করতে যাওয়ার প্রবণতাও বাড়ছে। শাসকপল তৃণমূল কংগ্রেসের চা শ্রমিক সংগঠন চা বাগান সন্থা জরিপের ক্ষেত্রেও বহু মানুষের এখন আর কোনো খোঁজ নেই। রেডবাংকোর বিষয়টি যেহেতু সম্প্রতি নজরে এসেছে, প্রশাসনকে আমরা চিঠি দিয়েও তা জানিয়েছি। ডুর্যর্স জাগরণের কর্ণধার ভিক্টর বসুর কথায়, নির্মোহ রহস্য এখন ক্রমশ বাড়ছে। সকলে মিলিতভাবে এগিয়ে না এলে এটা হাতের নাগালের বাইরে চলে যাবে। কারণ, চা বাগান থেকে ভিনরাডো কাজ করতে যাওয়ার প্রবণতাও বাড়ছে। শাসকপল তৃণমূল কংগ্রেসের চা শ্রমিক সংগঠন চা বাগান সন্থা জরিপের ক্ষেত্রেও বহু মানুষের এখন আর কোনো খোঁজ নেই। রেডবাংকোর বিষয়টি যেহেতু সম্প্রতি ন